

# EL ANCORA.

## DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

### CORREOS.

**Salidas.**—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

**Entradas.**—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

### SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 6 horas y 21 minutos, y se pone á las 5 horas y 6 minutos.

### FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 3'45 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5 tarde.  
De La Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'40 (m.) t.  
De la Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'40 (m.) t.  
De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5 tarde.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

### SECCION RELIGIOSA.

**SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.**—San Evaristo, papa y mártir, en Roma.

Los santos mártires Rogaciano, presbítero, y Felicísimo, en Africa; los cuales en la persecucion de Valeriano y Galieno fueron coronados con ilustre martirio: de estos Santos hace tambien memoria san Cipriano en su carta á los confesores.

Los santos mártires Luciano, Floro y sus compañeros, en Nicomedia.

San Rústico, obispo y confesor, en Narbona.

San Gaudioso, obispo, en Salerno.

San Bernardo, obispo y confesor, canonizado por Celestino III, en Hildesheim en Sajonia.

San Cuadragesimo, subdiácono, ítem; el cual entre otros milagros resucitó á un muerto.

**CULTOS.**—Mañana sábado.—En la Concepcion (Arrabal) continuarán las Cuarenta Horas; siendo la exposicion á las seis, despues misa matinal cantada y rezo del Santo Rosario durante otra misa; á las diez tercia y la misa mayor. Por la tarde, á las cuatro y media, matines rezadas y laudes cantadas, rezo del Rosario y triduo en honor de la Virgen, con sermon por D. Miguel Cerdá y luego la reserva.

**CORTE DE MARÍA.**—En San Jaime, á la Virgen de la Paz.

### INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

#### Los enemigos de la Iglesia.

#### ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial porque os digneis humillar en la tierra á los enemigos de la santa Iglesia, á fin de que, convertidos de veras, sean ensalzados en el cielo.

#### PROPÓSITO.

Reconocer los errores y faltas en que incurramos, confesándolos con humildad.

### SECCION NACIONAL.

#### NAPOLEON I Y EL ROSARIO.

Aunque la devocion no era la favorita de Napoleón I, conservaba de la misma ideas bastante justas, merced á la instruccion religiosa que recibiera en su infancia y en su juventud. En la época de su mayor prosperidad asistió cierto día al teatro en París, acompañándole un paje á quien quería mucho, llamado Rhohan-Chabot, príncipe de Lyon. El Emperador seguía el espectáculo con aire distraído y examinando la concurrencia. Sus ojos se fijaron muchas veces en el joven príncipe, que guardaba una actitud reflexiva y parecía ocuparse muy poco de la escena, teniendo siempre las manos ocultas en un pañuelo doblado sobre las rodillas. De pronto el Emperador se inclina, rápidamente pone su diestra bajo el pañuelo, y encuentra en las manos de su paje un... rosario. Este piadoso objeto no era á la verdad muy de moda en aquel tiempo, así es que el joven esperaba una fuerte repulsa. «¡Ah! ¡Augusto, te he sorprendido! dice Napoleón al joven duque abochornado. Así me place: tú eres superior á esas vaciedades de la escena: tienes corazon y un día serás hombre.» Y devolviéndole el rosario, añade: «Continúa, no volveré á turbarte.» Los testigos de la aventura no se atrevieron á reír, oyendo estas palabras del soberano. El paje que así oraba llegó efectivamente á ser un hombre. Muriendo siendo cardenal y arzobispo de Besançon, dejando en su

diócesis inolvidables recuerdos de piedad y cristiana beneficencia.

«San Pío V conoció por una revelacion sobrenatural el triunfo de los cruzados en el combate naval de Trafalgar en el mismo momento en que tenía lugar. Estaba dando audiencia en el Vaticano, cuando de repente abre una ventana y volviéndose hacia la parte del mar se queda inmóvil, como si presenciase un gran espectáculo, y exclama: «Arrodillaos y demos gracias á Dios, porque los cristianos son victoriosos.» Por otra parte el Senado de Venecia, en la carta que mandó dirigir á todos los Estados de la república y á las naciones, no vaciló en escribir estas notables frases: «No son los generales, no son los hombres, no son las armas, es Nuestra Señora del Rosario quien nos ha dado la victoria.»

### SECCION EXTRANJERA.

Para que se note el contraste de proceder y conducta entre la bárbara y fanática Turquía y la cultísima y liberalísima Italia, tras las noticias que en los números anteriores hemos dado de las infamias é indecencias que por todas partes se dirigen al Pontífice en el mismo lugar de su residencia, véase ahora la siguiente circular que el gobierno otomano ha dirigido á la prensa para su publicacion.

«Sublime Puerta.—Oficina de la prensa.—En atencion á que el periódico armenio *Arerelk*, en los artículos que ha publicado sobre las cuestiones religiosas se ha servido de términos inconvenientes con referencia á Su Santidad el Papa; en atencion á que muchas veces se ha recomendado al director de ese periódico no insertar artículos de controversia religiosa.

El periódico *Arerelk* será suprimido en caso de reincidencia, y á este efecto se le dirige este último aviso. El 18 de zilcadé 1306.»

— El Emmo. Cardenal Lavigerie proyecta pedir cuando se reuna el comité anti-esclavista frances, que se destine la suma recaudada, y que asciende á 527.000 francos, para el envío de una caravana al desierto de Sahara en busca de las huellas del intrépido capitán Jouvirt, de quien no se tienen noticias hace diez y ocho meses, y á la organizacion de una especie de milicias que protejan á los viajeros que atraviesan el continente africano.

— Días atras dimos la noticia de haberse suprimido en Bélgica algunos trenes de mercancías los domingos.

Hoy podemos añadir continuando el mismo punto, que algunos carteros de esta misma nacion ponen al dorso de las cartas que reparten la declaracion siguiente:

«Los carteros belgas agradecerán al público les disminuya en lo posible el trabajo en domingo, á fin de que puedan descansar en dicho día.»

En España convendría una peticion por el estilo.

— La señora H. estaba de viaje, acompañada de su pequeña hija Cecilia, de cuatro años de edad. Un día hallábanse comiendo en mesa redonda. Dos jóvenes que estaban al otro lado de la mesa se permitian soltar toda suerte de frases indecentes y blasfemias contra Dios y la religion. La niña Cecilia se revuelve en su asiento y mira por todos lados creyendo que alguno, entre tantos, tomará la palabra para defender á Dios; pero aquellas gentes guardan silencio, y ninguno se atreve á manifestar su desagrado. Cecilia, en fin, no puede contenerse más, y, dejando su asiento, va á situarse delante de los impíos, diciéndoles: «¡Eso no está bien: no es así como se habla de Dios Nuestro Señor!»

Aquellos á quienes tal apóstrofe se dirigía no pudieron ocultar en su semblante la vergüenza que les causara tan merecida reconvenccion, y entonces un señor anciano que estaba presente exclamó: «Tienes razon, hermosa niña: no es así como se habla de Dios Nuestro Señor.»

Ciertamente, puede preguntarse con razon por qué las personas mayores tienen con frecuencia menos valor que los niños, cuando se trata de reprimir la audacia de la impiedad. Y es que suelen tener resfriada la fe y la caridad, que debe inspirar los actos de todo fiel cristiano.

— Una piadosa señora de Tours hizo donacion á la fábrica de una de las iglesias de esta poblacion de una suma de 40.000 francos, destinada á restaurar la fachada de la referida iglesia. Ahora bien: el Municipio, invitado á dar su voto en esta cuestion, ha votado contra la aceptacion. En vano se han levantado voces enérgicas de los mismos consejeros municipales para protestar contra esta arbitrariedad. En vano un consejero anticlerical ha hecho observar que los obreros se aprovecharian del trabajo que se habría de ejecutar, y que la poblacion misma ganaría con el ornato y embellecimiento de la iglesia en cuestion, que es uno de sus principales monumentos. Todo inútil; el Ayuntamiento ha permanecido en sus trece y votado en contra. ¿Se quiere saber la razon? Uno de ellos la ha expuesto sin rodeos. «Los radicales, ha dicho, no deben interesarse por las cuestiones de iglesias: nosotros no queremos la Misa...» ¡¡¡Valiente libertad la de estos ultraliberales!!!

— Es altamente consolador el desarrollo y progresos que en estos últimos años ha alcanzado el catolicismo en Africa. Desde que fueron extinguidas las Comunidades religiosas, que tantos frutos consiguieron en aquel continente, habia vuelto á caer en el triste estado en que ántes yacía.

A principios de este siglo era muy reducido el número de católicos y no existían más que dos Obispos (Angola y Mozambique) y hoy existen dos Arzobispados, doce Obispos, catorce Vicariatos apostólicos, una Delegacion, diecisiete Prefecturas, una Prelatura *nullius* y ademas en el Sacro Colegio un Cardenal, el Eminentísimo Lavigerie, Arzobispo de Argel, representa á la Iglesia africana.

El número de católicos en la parte septentrional es de 497.030; en la costa occidental de 1.26.000.959; en la oriental y meridional, 39.000; en las Islas del mar de las Indias; 296.940; en las Islas del Oceano Atlántico, 796.000. Total, 2.623.000; número creído sin duda, pero reducido si se tiene en cuenta que la poblacion de Africa es de 200 millones de almas.

— Parece que el Consejo de ministros de Francia examinará en breve el asunto de la supresion de sueldo de cuatro obispos, supresion propuesta por el ministro de Cultos, á consecuencia de las recientes elecciones.

Los liberales en todas partes son los mismos. — La ignorancia del clero católico es estupenda. Ahí va una muestra:

En el Congreso de Geografía de Paris ha cabido gran parte de honra y de trabajo á los profesores afiliados á Congregaciones religiosas consagradas á la Instruccion pública. El H. Alejo de las *Escuelas cristianas*, cuyo nombre ya conocen nuestros lectores, ha presentado muchos libros suyos, un planisferio y una memoria del P. Barnabita Tondini de Quarenghi; acerca de la *adopcion de una hora universal segun el meridiano de Jerusalem*, y una carta del Africa de extraordinario mérito. El H. Alejo es uno de los geógrafos más eminentes de nuestro siglo.

— En Tolon se han hecho experiencias curiosas sobre el servicio de correos en campaña.

De ellas resulta que los diferentes medios de conduccion invirtieron en recorrer un trayecto de seis kilómetros:

«Dos perros, trece minutos y cinco segundos.  
Un biclo, trece minutos y cuarenta segundos.  
Dos biclos, catorce minutos y veinte segundos.  
Un triciclo, quince minutos y diez segundos.  
Los caballos (paso y trote), veinticuatro minutos.

Un carruaje (trote), veintiseis minutos.»

## CORREO DE AYER.

MADRID 24 DE OCTUBRE.

Un telegrama fechado en Roma la noche del 20 dice:

«El acontecimiento del día es el notabilísimo discurso pronunciado esta tarde por el Papa al recibir á los obreros de la peregrinacion francesa.

El discurso será publicado íntegro mañana, pero hoy se puede adelantar ya el siguiente extracto: Ocupóse principalmente Su Santidad de la cuestion social.

Dijo que solo la Religion ofrece al obrero fuerza y consuelo en medio de sus fatigas y miserias. En brillantes párrafos expuso que solo la Religion ennoblece el trabajo.

Manifestó que el paganismo revolvió la cuestion social por medio de la esclavitud pero que vino Jesucristo y anunció al mundo que todos los hombres son iguales ante Dios.

Demostó luego que el trabajo es la condicion natural del hombre, y que aceptarlo es honra para él. Sustraerse al trabajo de una cobardía y una traicion.

Jesucristo nos ha dado el ejemplo con su admirable doctrina.

Hablando luego de las relaciones entre obreros y patronos sostuvo la necesidad de que ambas colectividades se inspirasen en los sentimientos de la caridad cristiana. Solo ella puede ser un vínculo de union.

Debe el patron, añadió, considerar al obrero como hermano suyo, velar por los intereses del trabajador, suavizar su suerte, y al efecto, renunciar á los beneficios rápidos y desordenados.

El obrero, por su parte, debe tener resignacion y respeto, y abstenerse de todo acto que pueda perturbar la paz pública.»

— La emigracion de la provincia de Leon va tomando tales proporciones que en un solo Ayuntamiento, el de la Pola de Gordon, en el espacio de dos años han salido para las Repúblicas de América más de 400 personas.

— Acaba de fallecer en Paris la anciana Mme. Erard, viuda del acreditado fabricante de pianos de dicho nombre, dejando desconsolados á los pobres de esta gran metrópoli que atendia con especialísima solicitud, á pesar de lo avanzado de su edad, setenta y cinco años.

Sus cualidades morales y su religiosidad le habían conquistado generales simpatías. Dios la haya acogido en su seno, premiándola por el bien que habla sembrado durante su existencia en la tierra.

— Las conferencias de San Vicente de Paul están enviando al Consejo general de Paris sus adhesiones para la consagracion de la sociedad al Sagrado Corazon de Jesus, que se celebrará en Montmartre el 21 de Noviembre próximo.

— En Málaga se ha dado caso, por primera vez, de pedirse el divorcio con arreglo á lo que dispone el art. 105, caso 3.º del Código civil.

Dispone este que puede ser causa legítima de divorcio la violencia ejercida por el marido sobre la mujer para obligarla á cambiar de religion.

Pues bien: una jóven perteneciente á modesta familia, que hace once meses contrajo matrimonio, presentará la demanda, fundándose en que no solo se niega su esposo á que sea bautizado su primer hijo, sino que, empleando la violencia, pretende impedir ir á misa y confesarse en las épocas que tenía por costumbre cuando soltera.

Y... ¡viva la libertad de conciencia!  
— El cardenal patriarca de Lisboa ha publicado una Pastoral, en la que observa la influencia deplorable de los francmasones de los últimos acontecimientos de Roma y en la política general del Gobierno italiano. El *Diario de Governo* censura la referida Pastoral, precisamente por ser contraria á los planes de los francmasones.

— Sesenta mil pesetas durante 29 años ha aconsejado el Consejo de Estado al gobierno, que gaste en comprar una casa en Munich, para los que vayan á Baviera á representar á España.

Es decir; TRESCIENTOS CUARENTA Y OCHO MIL Duros.

Y eso que se provocan crisis, por hacer economías.

¡Que si no fuera por las crisis...  
— Es decir, que descompuesta esa suma en porciones de á cuatro mil duros, que es lo que el Estado da anualmente á un Obispo, habria por ejemplo para sostener OCHENTA Y SIETE AÑOS el obispado de Orihuela que trata el gobierno de suprimir por economías.

¿Se enteran ustedes?

## PARTES TELEGRAFICAS.

«Lisboa 19 (á las 11'26 noche)

»El *Diario Oficial* publica la proclama que el nuevo rey de Portugal, Carlos I, dirige á la nacion.

»El documento está concebido en los siguientes términos:

«Dios se ha servido poner término prematuro á la vida del rey D. Luis, mi muy amado padre, despues de un reinado de veintiocho años, cuyo período quedará señalado en la Historia del pais como una era de paz, de tolerancia y gran desenvolvimiento moral y económico.

«Conforme disponen las instituciones políticas de la monarquía, soy llamado á presidir los destinos del reino.

«Para cumplir bien mis deberes buscaré las fuerzas en la tradicion que me ha legado el soberano difunto y en la veneracion con la cual el pueblo portugués recuerda su memoria y comparte el dolor acerbo de la familia real.

«Observaré fielmente nuestras instituciones políticas y procuraré incasantemente contribuir á la grandeza y prosperidad de mi patria, deseando merecer el amor de mi pueblo y seguir el ejemplo de mi augusto padre.

«En cumplimiento de la ley fundamental de la monarquía, juro mantener la Religion católica, apostólica romana; la integridad del reino; observar y hacer observar la Constitucion política de la nacion portuguesa y las leyes del reino, y proveer al bien general de la nacion, y prometo retificar en breve este juramento ante las Cortes.

«Termina declarando que es de su real agrado que los ministros actuales continúen en el desempeño de sus funciones.»

El cambio de monarca en el vecino reino no trae ninguna variacion en la política, iniciada en el reinado de doña María de la Gloria, que desde entonces viene practicándose en Portugal.

El documento de que se da noticia en el anterior telegrama no tiene más valor que el que puede atribuirse en los tiempos actuales á las declaraciones que de vez en cuando suelen hacer los reyes; declaraciones que no declaran más sino que los mismos reyes son los que hacen posibles, y á veces convenientes, las repúblicas.

Don Carlos I es un príncipe educado para regir una nacion donde los principios revolucionarios han echado hondas raices, y con decir esto, está dicho todo.

Pontevedra 20.—Anoche ingresaron en la cárcel de esta poblacion Vazquez Varela y su criado.

Mañana se verá ante esa Audiencia el primer juicio por jurados, en causa sobre asesinato.

Berlin 20.—Un jóven llamado Kleiber ha disparado hoy un tiro de revólver contra el Kromprinz de Wurtemberg cuando llegaba el heredero del trono en carretela descubierta á la iglesia de Ludwigsburgo.

El príncipe no llevaba escolta extraordinaria. Nadie advirtió los movimientos de Kleiber hasta que disparó. El criminal erró el tiro y el príncipe resultó ileso.

Inmediatamente fué detenido el asesino y conducido al puesto de policia, donde declaró que lamentaba haber errado el tiro.

Kleiber habita en Ulma. Créese que está loco, pero se formulará acusacion contra él por el atentado.

El príncipe ha demostrado serenidad y sangre fría.

Londres 20.—Despues de extraer treinta y ocho cadáveres de las minas de Bentille, en el término de Longton (Staffordshire), con gran peligro de los que penetraron en los pozos para ejecutar los trabajos de salvamento, ha sido necesario renunciar á buscar los restos de las demás víctimas, en número de 37 probablemente, porque la explosion ha causado considerables destrozos en las galerías y las masas desprendidas han caído sobre los desventurados obreros.

Se teme, además, que ocurra una nueva explosion de fuego grisú.

El ambiente de las minas es irrespirable y el hedor insufrible por la descomposicion de los cadáveres.

Han muerto tambien 20 caballos de los empleados en el interior para el transporte del carbon.

Se han abierto en Longton y en Londres listas de suscripcion para socorrer á las familias de las víctimas.

Roma 20.—El Papa ha recibido hoy á dos mil peregrinos franceses, dirigidos por el cardenal monseñor Langenieux.

Su eminencia pronunció un discurso saludando al Papa en nombre de la Francia obrera y católica.

Contestó Su Santidad demostrando la necesidad de los consuelos de la religion para las masas obreras y declaró que el Papado es un protector de los trabajadores y desventurados é infatigable campeón contra la injusticia.

Leon XIII repitió sus protestas, exponiendo las condiciones en que actualmente vive el Pontificado en frente del gobierno de Italia.

Se dieron muchos vivas á Leon XIII y al Papárey. No ha ocurrido ningun desorden.

Zaragoza 22 (á las 10 mañana).

El *Diario de Zaragoza* publica esta mañana el relato de un suceso ocurrido durante la última madrugada en la casa sucursal del Banco de España en esta capital.

El director de este establecimiento, á la una menos cuarto de la madrugada, ha oido algun ruido cerca del balcon que da á la calle del Teatro, lo cual le puso en alarma, y preguntando en alta voz: «¿quién va por ahí?» no obtuvo contestacion alguna, en vista de lo cual creyó infundados sus temores, no dando importancia al caso; pero en el mismo momento que el director hacia dicha interrogacion, el vigilante del Banco observó que un hombre, navaja en mano, corria por los pasillos.

Llamó entonces al director, y éste despertó á su hijo, dirigiéndose ambos en busca del malhechor, á quien encontraron cerca de la Secretaría. Como ninguno de aquéllos llevase arma, empujaron al presunto ladrón, lográndole hacer entrar en la Secretaría, donde le dejaron encerrado.

Avisada del suceso la policia, llegaron poco despues á la sucursal del Banco los guardias Teodoro Lázaro y Miguel Modrejo, quienes intimaron la rendicion al malhechor, que se resistió desesperadamente, en vista de lo cual dichos agentes le dispararon algunos tiros dejándolo muerto.

El interfecto, segun se dice, tenia en la mano una caja de cerillas, y cerca del sitio donde cayó encontróse una navaja. Contaba unos 24 años de edad y habia salido recientemente del presidio de Alcalá de Henares.

Madrid 22 (á las 12'15 madrugada).

En el despacho de la presidencia del Consejo han celebrado una larga conferencia los señores Gamazo y Sagasta, acerca de la cual se ha guardado gran reserva; pero creen importantes ministeriales que ambos personajes convinieron en principio su reconciliacion.

Háblase de la existencia de probabilidades para una próxima crisis, relacionada con el nombramiento de embajador en Roma.

Créese que el señor Sagasta desea adjudicar este cargo á un ministro, siendo sus candidatos los señores Capdepon, conde de Xiquena y Canalejas. Este, segun se dice, no acepta, considerándose más probable el nombramiento del conde de Xiquena.

Este asunto se resolverá en el Consejo de ministros que debe celebrarse mañana.

Si se plantea la crisis, domina la creencia de que será extensa, entrando en la combinacion el señor Maura, yerno del señor Gamazo.

Si el señor Sagasta no ha logrado reconciliarse con el señor Gamazo, parece seguro que el presidente del Consejo se opondrá á hacer la crisis, buscando entonces fuera del ministerio al candidato para la embajada de Roma.

Madrid 22 (á las 10 mañana).

El fiscal de Plasencia será trasladado. Así á lo menos se aseguraba hoy en los círculos gubernativos.

El gobierno gestiona cerca del Nuncio de Su Santidad, pretendiendo que este amoneste en nombre del Papa al Obispo de Plasencia.

Sagasta ha conferenciado con Gamazo al objeto de lograr una avenencia, necesaria á su juicio para evitar una crisis Ministerial.

Gamazo se mostró dispuesto á favorecer al gobierno á condicion de que éste proceda á rebajar la contribucion territorial y reforme las disposiciones que rigen sobre consumos.

El Consejo de Ministros deliberará hoy sobre el particular.

Es probable la entrada de nuevos elementos en el Gabinete.

El papel gamacista viene en alza. Asegúrase que se llegará á un acuerdo definitivo.

Madrid 22 (á las 5 tarde).

Ha sido hoy muy comentada una disposicion del ministro de Marina, segun la cual se ha ordenado al arsenal de la Carraca que salga el submarino *Peral* del dique en donde se hallaba verificando pruebas, para que entre en él el crucero *Castilla*.

En la conferencia celebrada entre los señores Sagasta y Gamazo, éste, en lo que respecta á la cuestion económica, mantuvo la reforma del impuesto de Consumos y la rebaja de la contribucion territorial.

El señor Sagasta reconoció en principio la justicia de esta pretension, aunque en la práctica, segun él, exigía algun estudio, pues la reduccion de los ingresos mantendría un importante déficit en los presupuestos, precisando llegar á su nivelacion.

Continúan reinando corrientes conciliadoras. Los amigos del señor Gamazo creen fácil su inteligencia con el señor Sagasta.

Se niegan los rumores de próxima crisis.

Paris 22 (á las 11 mañana).

M. Jules Ferry ha publicado un artículo en *L'Estafette* desmintiendo la afirmación de la prensa italiana relativa á que Francia se ocupa de la cuestión de Túnez, de acuerdo con Mr. de Bismarck. Afirma Mr. Ferry que la ocupación francesa de Túnez estaba prevista desde el momento que Inglaterra ocupó la isla de Chipre.

La *Pall Mall Gazette*, refiriéndose á la entrevista celebrada en Berlín entre el czar y el emperador de Alemania, dice que se hallan decididas las opiniones entre los hombres de Estado de Alemania respecto á la guerra, y añade que el señor Crispi ha tomado precauciones creyendo que la guerra es inminente.

El citado periódico termina afirmando que la paz durará poco tiempo.

Madrid 23 (á las 115 madrugada).

Un formidable incendio ha destruido la grandiosa fábrica de barinas que tenían los Hijos de Mantilla en Valladolid, habiéndose, sin embargo, logrado salvar la maquinaria y considerable cantidad de género.

Las pérdidas causadas por el fuego ascienden á tres millones de reales.

## EL ANCORÁ

PALMA 25 DE OCTUBRE DE 1889.

Dice *El Alicantino* con mucha oportunidad lo siguiente, á propósito de los escarceos de la prensa liberal ante la apostólica entereza de nuestro clero en enseñar desde el púlpito lo que enseña la Iglesia:

«Pero vamos á cuentas, señores librepensadores, y liberales, y masones. ¿Cuál es la causa de tanto enfado como manifiestan ustedes con voces tan descompuestas? ¿Que los sacerdotes predicen que el liberalismo es error y pecado, y que los que lo siguen son imitadores de Lucifer, y que no es lícito profesar sus ideas ni hacer sus obras so pena de condenación eterna al infierno? ¿Es esto la causa de sus iras? En verdad que son terribles tales censuras, y capaces de poner espanto en el pecho de todo cristiano, si su conciencia le acusa de haber incurrido en ese pecado; pero entendemos que á Vds. no les deben importar un comino. ¿No dicen diariamente, y de ello hacen Vds. alarde, que no creen en otra vida, ni en el infierno, ni en el diablo, ni en ninguna de esas cosas, que ustedes llaman patrañas inventadas por los curas y frailes para asustar á los niños y á las beatas, pero de las que ningun caso debe hacerse? Pues entonces, ¿por qué se enfurecen contra quien les amenaza con meros fantasmas y castigos imaginarios?»

«Buen cuidado nos dará á nosotros que un santón mahometano nos amenace con ser excluidos del paraíso de Mahoma si seguimos creyendo en Cristo; ya pueden amenazarnos con las iras del Profeta, nos quedamos tan tranquilos, y compadecemos su ignorancia y fanatismo. ¿Cómo, pues, no les sucede á Vds. lo mismo cuando los sacerdotes católicos les amenazan con las penas del infierno si no abandonan el liberalismo y dejan de practicar sus obras? ¿No es esto un contrasentido? Verdaderamente llama la atención ver y oír á muchos liberales jactarse de faltar á la ley de Dios y á la de la Iglesia, decir á voces que no creen en nada, burlarse de los Sacramentos, pedir que cuando mueran les entierren civilmente, negarse á bautizar á sus hijos, y sin embargo de esto montar en cólera en cuanto saben que un predicador les aplica los mismos calificativos de que ellos alardean.»

Hé aquí lo que dice al *Diario de Cataluña* su corresponsal de Madrid, sobre la conducta de los periódicos liberales con las Encíclicas de Leon XIII:

«No habrá usted olvidado, mi querido amigo, que *La Iberia* como los restantes periódicos de la propia laya, pocos días ántes de publicarse la memorable Encíclica, y cuando la habían dado en calumniar infamemente al gran Pontífice que gloriosamente ocupa la Sede de Pedro suponiéndole afecto al liberalismo, venían recargados de observaciones á los integristas, repitiéndonos á cada edición que el Papa en la anunciada Encíclica iba á condenar nuestra intransigencia declarando luminosa y sana la doctrina liberal. Vino la Encíclica, la leyeron los periódicos de la secta y al encontrarse con que lejos de vituperar nuestra conducta y muy lejos de alabar la que se informa en el espíritu de las tinieblas, se determinaba explícitamente que los liberales «son imitadores de Lucifer»; acudieron el recurso eficazísimo de la conspiración del silencio, sin que ninguno osara advertir á sus liberales lectores que Leon XIII opina en punto á liberalismo exactamente igual que Pío IX y que Gregorio XVI. Pero ahora ha transcurrido ya algun tiempo y era cuestión de aprovechar una oportunidad para declarar de una manera

casioficial que la Encíclica *Libertas* no es ley del reino, y por lo tanto que cualquier «ciudadano» así sea Obispo Párroco ó seglar que intente apoyarse en el documento pontificio para execrar las doctrinas liberales, será perseguido y encarcelado como el de Castillo Elejabeitia; eso, si no descubre el señor Canalejas en el Código vigente que los reos de este delito deben ser castigados por manos del verdugo en afrentoso patíbulo. Está visto que si volviera Tácito no podría menos que reconocer que los tiempos suyos y los de ahora han cambiado poco, y que si podía llamar á los liberales de su época «pregneros de libertad y forjadores de cadenas», con más motivo debería echarlo en cabeza de los modernos que, repito, no tardarán en pedir la pena de muerte para todo aquel que fulmine maldiciones contra el liberalismo.

Por el pronto, según afirma el diario más autorizado dentro la situación fusionista, el Consejo de ministros se ocupó de las predicaciones subversivas (sic) de algunos Obispos y clérigos, y convinieron todos los consejeros de doña Cristina que precisa «no cejar en el sostenimiento y respeto de los preceptos legales, aplicando los condignos castigos á quienes de ellos se hubiesen hecho acreedores» acordóse abrir una información á fin de «averiguar á que obedecen esas campañas de intransigencia del clero.»

## GACETILLA LOCAL.

Nuestro apreciable compañero *El Diario de Sevilla* copia uno de nuestros sueltos contra *La Almudaina* sobre la autorización de la Masonería por el Sr. Gobernador de esta provincia, y nos dedica frases de aprecio y consideración.

Se las agradecemos en el alma al valiente y temible colega sevillano.

Leemos en *El Bien Público* de Mahon un edicto en que el dignísimo Sr. Obispo de aquella Diócesis condena y reprueba la publicación del periódico *El Liberal* de dicha isla, por varios escritos insertos en sus columnas considerados como hostiles á la Santa Iglesia Católica y á sus venerables Prelados y Ministros.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis de Ciudadela ha mandado fijar un edicto anunciando la vacante de un Beneficio de gracia en su Iglesia Catedral, que ha de proveerse por concurso, en conformidad con el Real Decreto concordado de 6 de Diciembre de 1888. El que obtenga el Beneficio, tendrá la obligación especial de desempeñar el cargo de Maestro de Ceremonias.

En la *Librería de Propaganda Católica*, Call 1, se ha recibido el octavo y último tomo de la recomendable obra titulada *Exposición de los cuatro Evangelios* por el Angélico Doctor Santo Tomás de Aquino, sacada de los escritos y sentencias de los Santos Padres griegos y latinos, admirablemente concordada por un encadenamiento llamado con propiedad *La Cadena de Oro*. Está traducida del latín al castellano, y dedicada al clero español, por el Dr. D. Ramón de Ezenarro, Auditor fiscal del supremo tribunal de la Rota y de la Nunciatura Apostólica.

Esta obra se vende á 5 pesetas cada tomo.

Nuestro apreciable amigo D. Bartolomé Ferrá, inteligente maestro de Obras, ha remitido y al Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad el plano del proyecto de la Caseta del Repeso, la cual, según acuerdo tomado por aquella Corporación, debe construirse en el centro de la plaza de Abastos.

Es de esperar que merezca la aprobación del Ayuntamiento, y que reúna la mencionada Caseta las condiciones indispensables y que reclaman la importancia de esta población.

Ayer fondeó en nuestro puerto la polacra goleta *Virgen del Buen Camino*, patron D. Matías Sans, procedente de Mahon, con 2 días de navegación, 10 mar. y efectos.

Se despachó, además de los vapores *Union, Cataluña, Lulio é Isleño*, la balandra *Paquita*, patron D. Guillermo Alemany, para Andraitx, con lastre.

En el parque de la brigada de Bomberos, en donde se halla establecida la casa de socorro del municipio, fueron vacunados ayer por los médicos municipales 13 individuos de ambos sexos.

La enfermedad de la viruela va descendiendo notablemente. Después de haber transcurrido algunos días sin ocurrir ningun caso, ayer se registró uno en una casa de la calle de Camaró, siendo la atacada una jóven.

En Son Servera ha sido detenido un sujeto, vecino de dicho pueblo, en quien recaen sospechas de ser el autor del disparo de un petardo de dinamita junto á uno de los muros de la fachada de la casa de D. Pedro Antonio Servera, que mira á la plaza Mayor, habiendo afortunadamente causado sólo algunos desperfectos.

El Juez municipal está instruyendo el sumario en averiguación de tan vandálico crimen.

Segun un telegrama que ayer publicamos de nuestro servicio particular en Madrid, se ha prorrogado hasta el día 30 del mes de Noviembre próximo el plazo para adquirir las cédulas personales sin recargo alguno.

Lo hacemos presente á nuestros abonados que aún hayan de tomarla.

El vapor *Nuevo Mahones* embarcó el domingo último en el puerto de Alaudia para Barcelona 433 cerdos cebados.

Movimiento de vapores.  
Para Valéncia salió el *Union*, con la correspondencia y efectos.

Para Barcelona el *Cataluña* y *Lulio*; el primero con efectos, y el segundo con 28 pasajeros, balija y carga.

Para Porto-Colom el *Isleño*, con cargamento de vino.

D. Bartolomé Castell y Esteve ha sido nombrado secretario interino del Ayuntamiento del pueblo de Estallenchs.

Nuestro colega *El Isleño* dice que ayer tarde debió salir para Barcelona nuestro amigo el célebre bajo D. Francisco Mateu, desde donde emprenderá su viaje á Florencia para cantar en el Teatro de la Ópera de aquella capital durante la próxima temporada.

Ha recibido el título de licenciado en la facultad de Farmacia en la Universidad de Barcelona don Gregorio Mascaró Puigerver.

Noticias de Menorca:  
— A las cinco y media de ayer quedó constituido el *Centro Católico Mahonés*, establecido en la calle del Bastion número uno, habiendo asistido al acto una regular concurrencia.

Al nombrarse la mesa de edad fué concedida la presidencia al distinguido y rico propietario D. Juan Saura y Font, quedando constituida la Junta Directiva del citado Centro, en la siguiente forma:

D. Gabriel Seguí Oliver, presidente.  
D. Guillermo Pons Alzina, vice presidente.  
D. José Alberty Gabona, tesorero.  
D. Bartolomé Allés Pons, bibliotecario.  
D. Bernardo Sintés Deyá, vocal.  
D. Antonio Pons Florit, id. y  
D. Mateo Seguí Federich, secretario.

— Sobre las once de la noche del sábado cayó en esta ciudad un fuerte chaparrón, siguiendo el tiempo en el día de ayer y en el de hoy, algun tanto nebuloso; la temperatura, sin embargo, es hoy más bien cálida que fría á pesar de hallarnos en la última década de Octubre, gracias al fuerte viento SSO. que viene reinando.

— En el correo de mañana debe llegar á esta ciudad, la Sección Primera de lo criminal de la Audiencia de este distrito, compuesta de los señores Presidente D. Juan Saldaña, Magistrados D. Casildo Zavala y D. Benito Peña, y del Teniente Fiscal don Francisco Bello, para ver en juicio oral los sumarios siguientes:

Día 25, á las diez de su mañana, querrela por injurias graves contra D. Miguel Seguí y Mir, director de *El Liberal*, deducida por el director de este periódico D. Juan Seguí y Fuxá. Defensor del querellante D. Juan Orfila y Pons y del querellado D. Pedro Ballester y Pons.

El mismo día 25, á las diez sumario contra Cristóbal Clar y Triay, sobre estafa. Acusador, el Ministerio Fiscal; y defensor del procesado D. Juan Orfila y Pons.

Día 28, á las diez, causa contra Pedro Castellon y Gargallo, y Simeon Triay y Melis. Acusador el Ministerio Fiscal; defensor del primero, D. Pascasio Nogales Isturiz, y del segundo, D. José M.ª Mercadal y Pons.

POESÍES  
D' EN  
MIQUEL COSTA Y LLOBERA.  
Un tom de VI—128 planes en octau—6 reals.—  
Se ven á sa *Librería de Propaganda Católica*, Call 1, Palma.

# SECCION DE ANUNCIOS

## FRAY LUIS DE GRANADA

Ensayo biográfico y crítico

por

**D. José Ignacio Valentí**

Licenciado en Filosofía y Letras

Con un prólogo del Excmo. é Ilmo. señor

**DR. D. FR. RAMON MARTÍNEZ VIGIL**

de la Orden de Predicadores

**Obispo de Oviedo**

(Con censura y aprobacion eclesiásticas)

Esta obra, impresa con suma pulcritud y esmero, véndese al módico precio de DOS PESETAS en la librería de Propaganda Católica, Call. 1.  
FRAY JUAN PÉREZ DE MARCHENA, del mismo autor. Véndese á UNA PESETA en la misma librería.

### TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 24, á las 2:49 t.

El Consejo de Ministros presidido por la Reina ha revestido poco interes. El Sr. Marques de la Vega de Armijo sigue enfermo.

En el Consejo se ha tratado de las Senadurías y del personal, pero sin resolver nada á causa de la ausencia del Sr. Armijo.

Mañana se celebrará Consejo y se resolverá aunque no asista el Sr. Armijo.

El sábado se firmarán algunos nombramientos

Madrid 24, á las 9:15 n

El lunes se reunirá la Junta directiva de la Liga agraria.

En la visita del Sr. Martinez Campos al Sr. Silvela no se ha tratado de política.

La Epoca asegura que el Ministro de Hacienda establecerá el 1 por 100 sobre el impuesto de la renta.

### ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
<b>PALMA.</b>	
Crédito Balear . . . . .	116'50
Cambio Mallorquin. . . . .	86'00
Ferro-carriles de Mallorca. . . . .	64'00
Alumbrado por Gas. . . . .	134'00
Harinera Mallorquina. . . . .	98'00
<b>MADRID.</b>	
4 p interior. . . . .	75'70
4 p amortizable. . . . .	89'10
Billetes hipotecarios de Cuba. . . . .	106'40
Banco de España. . . . .	413'00
Tabacos. . . . .	109'00
<b>BARCELONA.</b>	
4 p perpetuo interior. . . . .	75'80
4 p perpetuo exterior. . . . .	77'50
4 p amortizable. . . . .	90'00
Billetes hipotecarios de Cuba 1886. . . . .	105'87
Banco Hispano-Colonial. . . . .	66'00
Ferro-carriles del Norte. . . . .	92'45
<b>PARIS.</b>	
4 p Español. . . . .	75'31
Panamá. . . . .	52'50

### OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Día 25 —nueve mañana.

Barómetro . . . . .	61.6 mm.
Termómetro seco. . . . .	18.8 grados.
Idem húmedo. . . . .	17.8 id.
Mínima. . . . .	15.1 id.
Reflector. . . . .	8.8 id.
Direccion del viento. . . . .	E.
Ascenso del barómetro en 24 horas. . . . .	0.3 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas. . . . .	» mm.

## POESÍES

D' EN

**JOAN GUIRAUD, PRE.**

Un tom de XX-74 planes en octau.—1 peseta.  
Se ven á sa Llibrería de Propaganda Católica, Call. 1, Palma.

### Refrescante agradable

La acreditada magnesia efervescente Valenzuela se vende á una peseta el bote.  
Se descuenta el envase á su devolucion.  
Venta en Palma: Farmacias plaza de la Libertad 10, y plaza de la Cuartera, 2. 46

## NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL  
Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos

**RR. PP. BENEDICTINOS**

de la ABADIA de SOULAC (Gironde)  
Prior DOM MAGUELONNE  
DOS MEDALLAS DE ORO  
Bruselas 1880 — Londres 1884  
LAS MEJORES RECOMPENSAS  
INVENTADO POR EL PRIOR  
1373 Pedro BOURSAUD



«El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.  
« Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»  
Elixir 2'50, 5', 10'; Polvo 1'75, 2'50, 3'50; Pasta 1'75, 2'50;  
Elixir el 1/2 lit. 14', Litro 23'.  
Casa fundada en 1087 3, Rue Huguerie, 3  
Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**  
Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

**POMADA VEGETAL PARA LAS GRITAS DE LOS PEZONS**  
Son eficaces sus resultados, á las pocas aplicaciones la madre puede dar de mamar sin ninguna clase de dolor.  
**DEPOSITO CENTRAL**  
Farmacia de Juan Valenzuela—Plaza Cuartera.

**GRANDE OLEOGRAFIA**  
DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN  
Esta hermosa estampa, que mide un metro por setenta centímetros, es la que los PP. Carmelitas y Terciarios de España han ofrecido á S. S. Leon XIII en ocasion de su Jubileo Sacrosanta, y no obstante de su gran mérito artistico solo vale 5 pesetas, haciéndose robajas al por mayor desde un 20 á 33 1/3 por 100, segun los pedidos. Dirijirse á la Tipografía Católica y al Corresponsal de la Revista Carmelitana, Calle del Real núm. 24.



## LÍNEA REGULAR DE VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE **E. PI Y C.ª**

entre la

Península, Antillas y Estados-Unidos.

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y CIENFUEGOS

con escalas en Mayagüez, Ponce y Matanzas

Saldrá á fines del actual el grandioso y acreditado vapor

**Hernan Cortés,**

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y tambien para Canarias.

Para fletes, pasajes y demas informes dirijirse á Sans y Pierrar, Conquistador 7.

## LÍNEA DE VAPORES

DE PINILLOS, SAENZ Y COMPANÍA.

Para Puerto Rico, Habana y Cienfuegos con escala en Matanzas, saldrá de Barcelona el día 26 de Octubre el nuevo y grandioso vapor español de 5,500 toneladas

**PIO IX**

Capitan D. Vicente Llorca

Construido bajo la inspeccion del «Lloyd Ingles» clasificado A. I. 100 † y registrado en la lista del Almiran-

tazgo como transporte de primera clase para carga y pasajeros, casco de acero, con doble fondo celular, máquina de triple expansion y especial repartimiento para la buena estiva de la carga.

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y tambien para Canarias.

Magníficos salones de primera clase con camarera especial para señoras. Camarotes cómodos en segunda y ventilado entrepuente con literas para la tercera clase. Fonda esmeradamente servida.

Precios de pasaje. Puerto Rico, 1.ª 125 duros.—2.ª 85 duros.—3.ª 30 duros.—Habana, 1.ª 130 id.—2.ª 90 id.—3.ª 35 id.

Informarán: Martínez y Planas, San Juan, 20, Pral, Palma. 8-8

### Subasta

Se verificará el día 3 de Noviembre próximo á las once de la mañana, la de una casa sita en esta capital, calle de S. Francisco núm. 49, y plaza del mismo nombre núm. 1. Si no se presentasen proposiciones durante un cuarto de hora, ó no fuese aceptada la mejor postura ofrecida, se procederá acto continuo, á la subasta de la propia finca en tres lotes ó porciones, separadamente, segun están demarcadas en el plano levantado.

El acto tendrá lugar en la misma casa objeto de la subasta. El pliego de condiciones, plano de la finca y los títulos de propiedad se hallan de manifiesto en la Notaría de D. Miguel Ignacio Font. 3-3

### Cuadros antiguos y modernos.

Almoneda de un guardarropa, cómodas, tres conforros marfil y una con figuras, una silla de cama, sillas, un sofá de muelles, una caja música, mesas, una cama entorchada, una pequeña exposicion de antigüedades, etc. etc. Calle de Roig número 27 esquina de San Jaime. 5-5

## ¿SALDRÁ EL PAPA DE ROMA?

Folleto de actualidad por Tomás de Villanueva y revisado por la autoridad eclesiástica, se vende á 15 céntimos de peseta en la Librería de Propaganda Católica.